

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 МАРТА 1981 ГОДА • № 58 (17478) • Цена 2 коп.

Сегодня — Международный женский день



Фотохроника ТАСС.

Вручение высоких наград

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев вручил 5 марта в Кремле награды Родины ответственным партийным и государственным деятелям.

Выступление товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! В ходе съезда мы смогли далеко заглянуть вперед в грядущие годы. Задачи поставлены масштабные, не простые. Но мы твердо верим — все, что намечал наш XXVI съезд, воплотится в практику. И главная основа нашей уверенности — это люди, умеющие работать, хорошо знающие, что и как надо делать.

Сегодня мне предстоит вручить награды четырем товарищам, деятельность которых заслужила высочайшее признание Родины, признание советского народа.

Василий Васильевич Кузнецов награжден второй золотой медалью «Серп и Молот» и орденом Ленина. Все мы его хорошо знаем, помним его работу во главе профсоюзной организации. Василий Васильевич отдал внешнеполитическим делам и вот уже несколько лет является кандидатом в члены Политбюро, первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Опыт за плечами у него огромный. Но дело не только в опыте. Василий Васильевич обладает редкой целеустремленностью и трудолюбием. Для него характерно доброжелательное отношение к людям, умение настроить их на дружную работу. В здоровой, деловой атмосфере, прочно утвердившейся в деятельности Президиума Верховного Совета СССР, есть и его немалая заслуга.

Эдуард Амвросиевич Шеварднадзе удостоен звания Героя Социалистического Труда. Он зарекомендовал себя как зрелый руководитель грузинских коммунистов. Неприимность к недостаткам, смелость в подходе к решению возникающих задач, инициативность и чувство нового, принципиальность и честность снискали ему авторитет в республике и за ее пределами. Дела в Грузии спорятся, и очень хорошо,

напористый, знающий хозяйство человек. Но и участие партийного руководства, порученный ему Политбюро, требует большой энергии, инициативы, поисков эффективных решений. Речь идет о сельском хозяйстве, в целом об агропромышленном комплексе.

От всей души поздравляю вас, товарищи, с высокими наградами. Желаю больших успехов в выполнении решений XXVI съезда КПСС. Здоровья и счастья вам!

Награжденные выразили глубокую благодарность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству, лично Леониду Ильичу Брежневу за высокую оценку их деятельности. В своих выступлениях они заверили, что отдадут все силы, знания и опыт претворению в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС, который утвердил боевую, вдохновенную программу труда и борьбы ленинской партии, всего советского народа за построение коммунизма, за сохранение мира на планете.

Выступавшие сердечно поздравили товарища Л. И. Брежнева с успешным завершением работы съезда и единодушным избранием Генеральным секретарем ЦК КПСС. Они заявили, что в Отчетном докладе Леонид Ильич Брежнев на съезде органически слиты с передовой научной мыслью и историческим опытом партии, глубокий анализ выдвинутого времени и развитием страны ключевых проблем и пути их практического решения.

Советские люди, отметили выступающие, целиком и полностью одобряют внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии Советского Союза, ее ленинского ЦК, Политбюро ЦК во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности товарищем Л. И. Брежневым.

Присутствовавшие при вручении наград члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Блатов, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе, другие товарищи сердечно поздравили награжденных, пожелали им плодотворной деятельности на благо Советской Родины.

(ТАСС).

Славной традиции верны

Замечательной традицией советских людей стали коммунистические субботники. По словам В. И. Ленина, они «именно потому имеют громадное историческое значение, что... показывают нам сознательный и добровольный почин рабочих в развитии производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине, в творчестве социалистических условий хозяйства и жизни».

Великий почин и сейчас увлекает за собой миллионы. Вдохновенные решения XXVI съезда партии, полные решимости превратить в жизнь его исторические предначертания, советские люди знаменуют начало пятилетки трудовыми достижениями. Штурвал становится все эффективнее, действеннее социалистическое соревнование.

Коллективы передовых предприятий Москвы выступили с инициативой — провести 18 апреля Ленинский коммунистический субботник.

В числе его правофланговых — коллективы передовых предприятий Москвы. Они выступили с патристической инициативой — провести 18 апреля коммунистический субботник, посвященный 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Субботник станет смотром новых резервов, напором и использование которых нацеливают решения форума коммунистов. Девиз инициаторов — работать в этот день с наибольшей отдачей, особенно эффективно взять и уверенно держать опережающие темпы в течение всего первого года, всей пятилетки.

Участники митингов и рабочих собраний, которые состоялись на ряде предприятий столицы, говорили о высоком политическом и трудовом подъеме, который вызвали у советских людей решения XXVI съезда партии, о стремлении внести максимальный вклад в успешную реализацию программы социально-экономического развития Родины.

Родина «Белого поля» — локомотивное депо Москва-Сортировочная. Здесь 6 марта состоялся митинг. Машинист электровоза, Герой Социалистического Труда, делегат XXVI съезда КПСС В. Соколов сказал: «Коллектив депо из поколения в поколение передает эстафету первого коммунистического субботника. Предлагаю весь день 18 апреля трудиться на секондарию электростанции и топливе, перечислить в фонд пятилетки тысячи рублей. Призываю каждого участника субботника добиться наибольшей производительности труда».

(ТАСС).

ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛИ! 15 МАРТА — ВСЕ на Ленинский коммунистический субботник!

С НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬЮ

В ЛЕСНОМ ЦЕХЕ ОБЛАСТИ

ИДЕТ УДАРНЫЙ ТРЕХМЕСЯЧНИК

15 марта в честь 111-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина работать с наибольшей производительностью труда — так решили лесозаготовительные коллективы. Среди инициаторов ударной работы — коллектив Каргасковского лесопромышленного комбината, который обязался перевыполнить суточный график по вывозке леса вдвое, коллектив Пыковского лесопункта Тогурского лесопромышленного комбината, транспортного комплекса Каргасковского лесопромышленного комбината В. И. Гречнев, раздельная бригада Чанского лесопрохоза Я. П. Вайхеля.

Победителями в социалистическом соревновании признаны: среди лесозаготовительных предприятий — коллектив Асиновского лесопрохоза (директор тов. Цехмейстер, секретарь парткома тов. Изышев, председатель рабочкома тов. Шабанов), выполняющий план по производству и реализации товарной продукции соответственно на 130,7 и 128,7 процента, вывозке леса — на 116 процентов, добившийся снижения плановых убытков на 15 тысяч рублей;

среди транспортных комбинатов — коллектив Ингузского лесопрохоза (начальник тов. Селонин), выполняющий план по вывозке леса на 187 процентов;

среди транспортных комбинатов — коллектив Каргасковского, Тогурского лесопромышленных комбинатов, Ингузского лесопрохоза, транспортного комплекса Каргасковского лесопромышленного комбината (начальник тов. Меновников), лесозаготовительных бригад Аслановского лесопрохоза (бригадиры тт. Жгунов, Филимонов), бригады на раздельном складе — коллектива Чанского лесопрохоза (бригадир тов. Вайхель).

Деревоработчики объединения Томлеспром решили перевыполнить задания по производству пиломатериалов на 15 процентов. В этот день будет выпущено продукции на экспорт на Томском лесопромышленном комбинате 350 кубометров, Мозочинском лесозаводе — 350 и на Тогурском лесопромышленном комбинате — 300 кубометров.

среди укрупненных бригад — коллектив бригады Каргасковского лесопрохоза (начальник тов. Шевчук), выполняющий план по вывозке леса на 112,3 процента;

Победителями в социалистическом соревновании признаны: среди транспортных комбинатов — коллектив Каргасковского, Тогурского лесопромышленных комбинатов, Ингузского лесопрохоза, транспортного комплекса Каргасковского лесопромышленного комбината (начальник тов. Меновников), лесозаготовительных бригад Аслановского лесопрохоза (бригадиры тт. Жгунов, Филимонов), бригады на раздельном складе — коллектива Чанского лесопрохоза (бригадир тов. Вайхель).

В ОБКОМЕ КПСС

6 марта в Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось собрание руководителей областных и города Томска партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций.

На собрании выступил член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии товарищ Е. К. Лигачев. Он рассказал об итогах XXVI съезда КПСС и очередных задачах. В выступлениях было подчеркнуто огромное значение решений XXVI съезда КПСС, положений Отчетного доклада товарища Л. И. Брежнева для современного этапа коммунистического строительства, борьбы за улучшение мира. Были раскрыты характерные черты и особенности съезда партии. В выступлениях обращено внимание на организацию пропаганды материалов съезда и осуществление его решений.

Также были рассмотрены текущие хозяйственные и социальные вопросы, в частности, производства продуктов животноводства, строительства жилья и всего социально-культурного комплекса.

СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ

Дорогие женщины! Наши славные труженицы, матери, жены, сестры и дочери!

Горячо и сердечно поздравляем вас с Международным женским днем 8 Марта — днем международной солидарности трудящихся женщин всего мира!

Нынешний праздник — особенно радостный и торжественный. На днях завершила работу XXVI съезд КПСС. Он убедительно продемонстрировал исторические достижения советского народа, неразрывную связь с массами. Доклад товарища Л. И. Брежнева проникновенно и глубоко затронул советских женщин, дальнейшее развитие экономики и культуры, сохранение и укрепление мира на земле. Коммунисты, все трудящиеся восприняли решения партийного съезда как свое родное, кровное дело. Тесно сплоченные вокруг Центрального Комитета КПСС во главе с Леонидом Ильичом Брежневым, советские люди активно участвуют в соревнованиях за повышение эффективности производства и качества работы, за экономию и бережливость, за досрочное выполнение заданий пятилетки.

Огромны заслуги женщин перед социалистическим Отечеством. Женщины вместе с мужчинами боролись за власть Советов, возводили гиганты индустрии, создавали совхозы и колхозы. В лихую годину войны с фашизмом советские патриотки проявили величие духа, отвагу и героизм, самоотверженность в труде. Заменив ушедших на фронт мужей и сыновей, женщины взяли на свои плечи безмерную тяжесть забот о стране, о воюющей армии. Година никогда не забудет трудового и ратного подвига своих дочерей!

Партия высоко ценит вклад советских женщин в послевоенное возрождение, освоение целины, в укрепление экономического могущества страны, расцвет ее науки и культуры, воспитание подрастающего поколения. Пяти тысячам женщин присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, а двадцать семь удостоены его дважды. Свыше двух миллионов женщин нашей многонациональной страны отмечены орденами и медалями.

Растет общественная и политическая активность советских женщин, их участие в управлении обществом и государством. В рядах ленинской партии более четырех с половиной миллионов женщин, 1,329 были делегатами XXVI

съезда партии. Более миллиона избранных народных депутатов, десятки тысяч руководят предприятиями, учреждениями, возглавляют партийные, профсоюзные, комсомольские организации.

Сердечное спасибо вам, дорогие женщины, за вложенный труд, неутомимую общественную деятельность на благо Отчизны!

Яркой чертой советского образа жизни, законом социалистического общества стала охрана материнства и детства. Теплом души, нежностью и щедростью женского сердца согрета советская семья. Для женщин учреждены особые государственные награды. С гордостью носят почетное звание «Мать-героиня» 305 тысяч женщин. Искренняя признательность вам, дорогие женщины, за ваш материнский подвиг, за воспитание детей здоровыми, трудолюбивыми, жизнелюбивыми, преданными делу коммунизма!

Возрастающая забота партии и государства о матери и ребенке отражена в документах XXVI съезда КПСС. Женщины получат новые возможности для плодотворного труда, воспитания детей, учебы и отдыха, широкого приобщения к богатствам культуры.

Советский Союз настойчиво и последовательно проводит политику мира и дружбы между народами, выступает за обуздание гонки вооружений, за равноправное, взаимовыгодное сотрудничество со всеми государствами. Наши соотечественницы рука об руку с женщинами других социалистических стран идут в первых рядах борцов за мир и свободу, независимость и социальный прогресс. Они твердо верят, что мирное солнце над планетой никогда не закроет пепел термоядерного пожара.

Дорогие женщины! Вся страна поздравляет вас с праздником 8 Марта! Желаем вам новых успехов в труде, учебе, творчестве, доброго здоровья, счастья, семейного благополучия! Пусть всегда, как и в эти весенние дни, дарят вам цветы и улыбки!

Слава советским женщинам — активным строителям коммунизма!

Горячий привет трудящимся женщинам всего мира!

Пусть крепнет и процветает наша великая социалистическая Родина!

Да здравствует коммунизм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!



УВЕРЕННОСТЬ В БУДУЩЕМ

М. Б. СИРОТКИНА, бригадир отделочниц СУ-16 домостроительного комбината:

Во время работы XXVI съезда КПСС я испытывала особые чувства. Ведь атмосфера партийного форума мне известна: я была делегатом на XXV съезде. И, конечно, вся бригада трудилась с приподнятым настроением. Мы готовили к съезду дом для работников Томскнаба в Лоскутине. Поставили цель — закончить отделку в дни работы в Москве XXVI съезда, и нам приятно, что уложились в срок. Сейчас

Вся наша страна, весь мир живут под впечатлением исторических решений недавно закончившегося XXVI съезда КПСС. Поэтому естественно, что в праздничных интервью нашей газете женщины сегодня говорят о том, какие мысли и чувства вышло у них это событие.

час, вдохновленные решениями съезда, в которых очень много внимания уделено нам, женщинам, решили, что сможем сделать больше. Но для этого надо будет повысить процент использования малой механизации. Во время работы съезда коммунисты нашего СУ-16 создали штаб по качеству. Его задача — добиваться большей заводской готовности строительных изделий (плит, стеновых конструкций). Это даст возможность отделочникам работать быстрее, сократить сроки возведения жилых домов.

Р. Ф. ТРУСОВА, бригадир Томского хлебокомбината, член обкома партии:

Мы, советские люди, с огромным удовлетворением восприняли решения XXVI съезда партии. Что нужно сделать нам, пищикам, в одиннадцатой пятилетке? «В отраслях пищевой промышленности увеличить выпуск продукции на 23—26 процентов... Улучшить качество и ассортимент...» — так записано в Основных

направлениях развития страны. Комсомольско-молодежная бригада колдлерского участка, которой руковожу я, заслужила почетное право рапортовать об успехах XXVI съезду партии. Наш небольшой коллектив выполнил десятую пятилетку в четыре года. Выпущено кондитерских изделий

В. А. СИДИЛЕВА, старший повар столовой № 8 объединения общественного питания «Чайка»:

Мне трудно найти слова, которые бы смогли выразить чувства, вызванные таким важным событием, как съезд нашей партии. Читая материалы съезда и не покидает ощущение, что буквально каждая строка пропитана заботой о тебе лично, о судьбе твоих товарищей. И это рождает причастность к огромному делу, рождает радость, желание еще лучше трудиться. Я тружусь сейчас в крупной рабочей столовой на Томской птицефабрике. А начинала когда-то с котлопункта, варила обеды для лесозаготовителей Лайского лесхоза. Ушла там на пенсию старая повариха, а на ее место прислали меня. Помню, сварила обед, сделала все, как помоложе по технологии, стала убирать со стола, а тарелки почти нетронутые. И тут слышу — мужчины в коридоре разговаривают: «Что вы хотите, старая повариха из топора могла чудо сотворить, а эта пока еще только продукты переводит умел, из чуда творит варит». На всю жизнь запомнила эти слова. Да, наше ремесло обыкновенное, но оно из тех, когда можно сотворить маленькое чудо. Все зависит от человека. Сейчас, когда

сама стала руководителем, стараюсь, чтобы молодые, выбравшие стезю общественного питания, поняли это.

Недавно на сцене победителей социалистического соревнования 10-й пятилетки, который проходил в областном дворце, мне был вручен приз — самовар. Чай из него пьем всей бригадой после коллективных лыжных прогулок. Учим дружно, интересно много читает, коллективно посещаем кино, театр.

Выступая с Отчетным докладом ЦК партии, Леонид Ильич Брежнев особо подчеркнул мысль о том, что «сфера услуг — вопросы повседневной жизни миллионов и миллионов. Магазины, столовые, прачечная, химчистка — здесь люди бывают каждый день. Что они могут купить? Как их встречают? Как разговаривают с ними? Сколько они тратят времени на всякого рода бытовые хлопоты? По тому, как решаются эти вопросы, люди в большой мере судят о нашей работе. Судят строго, выскальчительно».

А. И. ШАЛЬНЕВА, председатель обкома профсоюза медицинских работников:

Материалы закончившегося XXVI съезда КПСС производят впечатление не только масштабностью принятых решений, широтой охвата всех сторон нашей жизни, но и тем, что последовательно, я бы выразилась, рельефно показывают курс партии на интенсификацию производства, повышение качества работы. Улучшение качества обслуживания — сегодня главная цель работников здравоохранения. Его уровень, отмечается в «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», в огромной степени зависит от профессиональных знаний и опыта медицинского персонала. На пленуме обкома профсоюза в марте мы обсудили свои задачи в свете решений съезда. Большое внимание уделим развитию социалистического соревнования, в частности,

вообще на душе было необыкновенно хорошо. Мы охотно заглянем в окно, солнце, и настроение у всех московской, гостей столицы было праздничным, торжественным.

Е. Д. БОРИЛО, заведующая централизованной библиотечной сетью Первомайского района:

Наверное, я буду банальной, если скажу, что ничье у советских женщин сразу два праздника. Только что закончившийся съезд оставил именно такое впечатление — масштабное свершение, о которых говорились с его трибуны, шлопот и грандиозные перспективы, открывающиеся перед страной.

Л. В. ЛОГИНОВА, секретарь парткома Томского завода режущих инструментов:

Грандиозные планы экономического и социального развития страны, которые намечил XXVI съезд КПСС, достойны восхищения. Но не будем забывать, что в материалах съезда четко определены линия и на укрепление организационно-партийной работы. Мне хотелось бы особо выделить здесь один вопрос: повышение ответственности коммунистов. Хороший коллектив в чем-то № 9. Первоначально поставлены производственные задания, люди сплочены как одна семья. Коллектив выступил

А. В. КАЗАК, начальник планово-экономического отдела Томурского лесопромышленного комбината:

К открытию XXVI съезда Коммунистической партии наш коллектив выполнил план двух месяцев. С полным напряжением сил трудились каждый рабочий предприятия в дни съезда. Отличилась укрупненная бригада Л. Д. Устюгова, на вывозке — бригады В. М. Полющенко и В. А. Ошлагова, из транспортных комплексов — М. А. Менюшикова и И. И. Клеустера. В результате к 1 марта план двух месяцев перекрыт по реализации продукции на 264 тысячи рублей, по вывозке — на 10 тысяч кубометров, а по производству деловой древесины выполнен квартальный план. Как экономиста меня радует такой успех. Он был подготовлен всей предельно напряженной работой коллектива. Исходя из требований постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма, мы начали работу по совершенствованию экономической и других служб, стремимся улучшить связь с соседними предприятиями, повысить роль трудовых коллективов в управлении и планировании производства, укреплении дисциплины. Составлен план (на пять и десять лет) социального развития подразделения и поселков комбината. Главное внимание будем уделять дальнейшему росту благосостояния рабочих и служащих предприятия на основе перевода экономики

по выпуску формового хлеба, а на заводе № 4 смонтированы две более производительные печи. Ныне намечается установить линию по производству «солоники» к чаю. Это очень важный вопрос. У нас настроен сполна выполнить все намеченное на новую пятилетку. Ближайшая задача нашей бригады — завершить четырехмесячный план к 11-й годовщине съезда, увеличенными мощностями завода № 2

Т. М. ПЛАНОВА, заведующая кафедрой теории упругости физико-технического факультета Томского госуниверситета, профессор:

В день открытия съезда я была в Москве: так уж удачно совпало для меня это событие с научной командировкой. Мы разрабатывали, согласовывали планы исследований нашей кафедры теории упругости физико-технического факультета ТГУ, лаборатория НИИ прикладной математики и механики с учеными отраслевых институтов на одиннадцатую пятилетку. И работа шла творчески, радостно! Вообще на душе было необыкновенно хорошо. Мы охотно заглянем в окно, солнце, и настроение у всех московской, гостей столицы было праздничным, торжественным.

Е. Д. БОРИЛО, заведующая централизованной библиотечной сетью Первомайского района:

Жить интересами народа, делить с ним радость и горе, — говорил на съезде Леонид Ильич, адресуясь к деятелям литературы и искусства, — утверждать правду жизни, наши гуманистические идеалы, быть активным участником коммунистического строительства — это и есть подлинная народность, подлинная партийность искусства». Быть активным пропагандистом — лучший производственный советский литературы — а именно этого требует от нас партия — значит быть причастным к великому делу воспитания нового человека.

Л. В. ЛОГИНОВА, секретарь парткома Томского завода режущих инструментов:

Каждый член партии имеет поручение. Спрос за порученное дело будем вести строго, на всех уровнях — от партгруппы до парткома. Каждое партийное собрание должно начинаться с сообщения о том, как выполняется решение предыдущего. Это принцип дела и дела. И сколько резервов вскроешь, сколько времени сэкономим. Ведь не секрет: нередко по одному и тому же вопросу десять раз собираемся, двадцать-трижды решения принимаем. Я думаю, что в эти дни каждый из нас решил четкое: быть впереди во всем и всегда.

Михаил КАРЫШЕВ
Лестница к солнцу

Мама пела песню русскую
Да про молодца удалого.
Пела, будто в косу русую
Заплетала ленту алую.
И начала все голубушкой,
Подбирала слово лучшее.
И грустил в кустах соловушка,
Что его никто не слушает.
Выводила так Авдотьюшка
Лебедина ту песенку,
Будто строила до солнышка
Из волшебных звуков лесенку.
Но старела мама милая,
Не старели ее песенки.
Поднимала всеми силами
Нас по той печуей лесенке,
Что вела от горя к радости,
Да на самую-то крученьку,
И под песню шили радуго
Золотые ее рученьки.

Валентина КУДРЯВЦЕВА
Пока в твоём окошке свет!

Я верю, ты нашла в цветах,
Нашла меня в ромашках робких,
Цветком росла я на дугах
В цветастом платье из хлопка.
Попла я тенью за тобой,
Тебе во многом подражая,
Навстречу трудности любой
Смелости, миг опережая.
Потом, какая сыновей,
Я пела им твои напевы
О стае белых лебедей,
О братьях юной королевы.
Казалось, все я повторю:
Твои глаза, твои привычки...
Недаром я все говорю,
Что мы с тобой —
Две сестрички.
И младше лишь на двадцать лет
И в десять раз
Тебя счастливей,
Тебе всегда покой нет,
Ты с каждым днем все торопливей.
Живешь ты только ради нас
В заботах вечных, повседневных,
Без суеты, не напокая,
А в ритме дней благословенных.
Ты раньше всех сумеешь встать,
Чтоб не ушли мы без обеда,
Всех приобидишь и приласкаешь,
Взять на себя все наши беды.
Пока в твоём окошке свет,
Спешу в твой домик,
Ветхий, низкий,
Где ты живешь на склоне лет,
Друг самый преданный и близкий.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК

ВАЛЕНТИНА ТОЛСТЫХ

Когда мы встретились, она улыбнулась приветливо и открыто. И сразу стало ясно, что эта женщина из тех людей, с которыми с первых минут знакомства расквашивать себя легко и просто. Почему-то подумалось тогда: «Ведь встретиться с ней где-нибудь в поезде, в дальней дороге любому человеку, он непременно расскажет ей о своем житье-бытье, доверит самое сокровенное, наперед зная, что найдет и понимание, и сочувствие». И еще вспомнилось чья-то характеристика: «Чужую радость и беду, как свои, воспринимает. Да и как иначе — среди людей выросла».

«Тогда доводилась, — скажет кто-нибудь. — Все мы не в пустыне и не в лесу растем...» Так-то оно так, да тут — случай особый.

Восьми лет Вала Толстых осталась без родителей. Своим домом ей пришлось называть детский дом, и не один он был в ее жизни, а целых пять. И каждый раз — новый коллектив, новые судьбы сверстников, среди которых всегда она чувствовала себя своей. О себе так и говорит: «Я — человек государственный».

И есть в этом определении двойной смысл, но об этом немного позже.

— Валентина, — подошла к ней как-то бригадир Л. Уфимцева, — тут в школу приглашают — рассказать о нашей работе. Сходи, ты ведь можешь.

— Легко сказать «можешь», — размышляла Валентина. — Конечно, могу. Потому что люблю свое дело. Но где найти такие слова, чтобы ребята почувствовали, как оно дорого мне? Ведь они на это редко присеивают каждое слово. Да и работа такая, что вроде бы много говорить не надо: строить, а если точ-

нее — отделочница, ну, а уж совсем точно — маляр. Не знаю, какие слова она наша тогда, но твердо уверена: слушала ее внимательнее, потому что в ее рассказе фальшивых интонаций не было. И быть не могло. В этом я убедилась и при разговоре с ней, и слушая характеристики, которые давали Валентине те, кто знает ее давно.

— А как произошла встреча с профессией у вас, неужели любовь возникла с первого взгляда? — спрашивала ее.

— Да я на стройку попала случайно, — слышу неомедленный ответ. — После окончания десяти классов пришла из Колпашева в Томск, хотела продолжить учебу и одновременно работать. Поддержки-то не было. Посоветовали нам с подружкой идти на хлебопекарню, работу, дескать, непременную, самая что ни на есть женская. Пришли на производство, посмотрели: нет, не привлекло оно нас. Хотелось чего-то более основательного.

Вала услышала по радио, что молодежь приглашали на стройку. Инспектору об этом так и заявила: хочу отойти с малярки, да и шестнадцатидесять лет — какой из нас строитель? Но она настояла на своем.

Так в 1966 году началась ее рабочая биография. В бригаде было 25 человек — почти все после десятилетки. Одним словом, полное грамотное, но неумелое. Учителем и руководителем стал Николай Яковлевич Новиков. Рядом с ним Вала Толстых сделала свои первые шаги на стройке.

Многие тогда спасовали, ушли, а она осталась.

— Гордилась, что работаю на переднем крае.

В 1968-м перешла в бригаду Уфимцевой, да так

с тех пор и трудятся вместе: одна — бригадир, другая долгое время была профсоюзом, обе — коммунисткой. Понимают друг друга с полувзгляда. Видно, не зря и рабочие места у них чаще всего — рядом.

Много времени отдаёт Валентина Толстых общественной работе. Она член горкома КПСС, четвертый год подряд избирается депутатом городского Совета. Так что Валентина — и впрямь самый что ни на есть государственный человек. Она входит в комиссию по архитектуре и строительству. Среди других депутатов не сидит молчком, а уж всегда есть что сказать, а уж отстоять свое мнение она умеет.

Пятнадцатилет на стройке. Много это или мало для женщины? Ведь известно, что пока в отделе основная тяжесть ложится на женские руки.

Валентина молча вздохнула. А про себя отметила маленькую деталь: руки у нее красивые, ухоженные, на ногтях ровным слоем поблескивает лак. Приятно увидеть такие руки не где-нибудь в конторе, а именно на стройке.

А Валентина, помолчала, начала рассказывать о том, чего не хватало в работе отделочниц, чтобы они могли выполнять ее легко и красиво.

Мы расстались с Валентиной, она спешила в одну из квартир девятиэтажного дома на улице Беринга, который скоро распахнет свои двери перед новоселами. У Вали была обычная рабочая смена. А сегодня, как и у всех женщин мира, у нее праздник. И мне очень хочется, чтобы в этот день ее поздравляли не только друзья, а и совсем незнакомые, чтобы ей было тепло и радостно среди людей.

Н. ПОЛА

ТЕПЛО МАТЕРИНСКИХ РУК

Много в нашей стране женщин, которые работают на фабриках и заводах, занимаются научной деятельностью. Их труд высоко ценит страна. Но я хочу рассказать о женщине, родившей и воспитавшей 11 детей — 9 сыновей и 2 дочерей. Это моя мама — Анфиса Арсентьевна Шибаева. Ее родители умерли рано, и четырнадцатилетней девочкой она была вынуждена пойти работать. Времени было тяжело. Шла Отечественная война, большинство мужчин ушло на фронт. Пахать, сеять, убирать хлеб — все это приходилось делать женщинам, старикам и детям, которые старались не отстать от старших.

После войны мама училась на животноводца, а затем работала в колхозе. Многие сейчас не хотят иметь много детей, мол, хлопот столько. А мама и в работе, и в детях видела счастье. Она все успевала. Правда, приходилось рано вставать и поздно ложиться. Вывали и бессонные ночи, когда часами просиживала у кровати заболевшего ребенка. Благодаря ее терпению, сердечной любви, благодаря ее рабочим рукам, росли мы дружными, радостными.

Указом Президиума Верховного Совета СССР мама награждена орденом «Матери Героини».

Летят годы. Разъезжаются дети. Но, где бы мы ни были, всегда будем помнить маму, помнить тепло, ласку материнских рук, вскорпимшись и поставивших всех нас на ноги. И мы говорим ей за это: «Большое спасибо». А сегодня хочется поздравить маму с замечательным праздником. Поздравить ей крепко-крепко и столько в жизни радости и тепла, сколько отдала она сынам и дочкам.

В. ШИБАЕВ
студент пединститута.

РОДИНА СЛАВИТ СВОИХ ДОЧЕРЕЙ

Торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню 8 Марта

Яркими красками расцвечен светлый весенний праздник 8 Марта. Нынешней весной он особенно знаменателен. Завершил работу XXVI съезд КПСС, решения которого провозгласили ленинскую заботу о благе народа, процветании Родины, о сохранении и упрочении мира. Женщины Страны Советов, как и все советские люди, горячо одобряют программные документы партийного форума, умножают усилия в борьбе за осуществление величайших планов КПСС, свой вклад в укрепление интернациональной солидарности, единства и сплоченности международного демократического женского движения.

6 марта в Большом театре Союза ССР состоялось торжественное собрание представительниц трудящихся

столиц, посвященное Международному женскому дню.

Бурными, продолжительными аплодисментами встретили собравшиеся товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачев, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Я. Пельше, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, П. И. Демичев, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломеченко, И. В. Капотова, В. И. Долгих, М. В. Змирянина, К. В. Рукавова.

В президиуме также — заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, представители партийных, советских и общественных организаций, военачальники, переводы работницы промышленности

и сельского хозяйства, ученые, деятели культуры.

Собрание открыла заместитель председателя исполкома Моссовета П. А. Воронина.

Торжественные аплодисментами встретили собравшиеся приветствие ЦК КПСС советским женщинам, которое огласила секретарь МКК КПСС Р. Ф. Деметьева. Теплые, сердечные слова приветствия, высокая оценка роли славных дочерей Отчизны в коммунистическом строительстве, сказала она, вызывают глубокое волнение, чувства огромной признательности ленинскому Центральному Комитету КПСС, его Политбюро, лично Леониду Ильичу Брежневу за постоянную заботу о благе и счастье советского народа, о мире на земле. Нет сомнения в том, что трудящиеся столицы, как и все советские женщины, внесут достойный вклад в выполнение планов и задач, определенных ленинской партией.

Международный женский день 8 Марта, отметил в докладе Р. Ф. Деметьева, проходит в этом году в обстановке особой приподнятости, в атмосфере всеобщего политического и государственного деятелем современности, верным продолжателем дела Ленина, пламенным борцом за мир и коммунизм товарищем Л. И. Брежневым. Сердечно поздравляя Леонида Ильича с избранием вновь Генеральным секретарем ЦК КПСС, советские женщины от всей души желают ему доброго здоровья, неиссякаемой энергии и долгих лет жизни, больших творческих успехов на благо нашей великой Родины, во имя счастья советских людей, торжества коммунизма и мира.

На собрании звучали слова искренней благодарности всем женщинам за их самоотверженный труд, за

Международная
Информация
Репортеры ТАСС и АПН сообщают

Заявление Политбюро ЦК ПОРП

ВАРШАВА. Решения XXVI съезда КПСС имеют огромное значение для развития Советского государства, для международного коммунистического и рабочего движения, для укрепления единства и сплоченности братских социалистических стран, для дальнейших последовательных действий во имя разрядки и обеспечения мира, говорится в информационном сообщении о состоявшемся здесь заседании Политбюро ЦК ПОРП.

Политбюро заслушало отчет делегации ПОРП, участвовавшей в работе XXVI съезда КПСС. Программа партии советских коммунистов и анализ современного положения, содержащиеся в докладе Л. И. Брежнева и в решениях XXVI съезда КПСС, с большим вниманием встречены Польской объединенной рабочей партией и народом, подчеркивается в сообщении.

Политбюро ЦК ПОРП полностью поддерживает линию и программу XXVI съезда КПСС, политику и социально-экономическую стратегию Советского государства, развитие коммунистического строительства в СССР, придает большое значение новым важным инициативам, стратегическим инициативам, перспективную Программу мира, укрепление единства для всех коммунистических партий, их успешному развитию и совместной борьбе за разоружение, укрепление международной безопасности и развитие сотрудничества между народами.

Весь ход XXVI съезда КПСС, принятые на нем решения отражают их глубоко гуманный характер, являются источником вдохновения для всех коммунистических партий. На заседании подчеркнуто важное значение съезда КПСС для творческого развития марксизма-ленинизма, для распространения и практической реализации ленинских идей.

Политбюро ЦК ПОРП придает большое значение пропаганде решений и документов съезда КПСС среди польских коммунистов и во всем польском обществе для творческого использования богатого опыта советских коммунистов.

Политбюро ЦК ПОРП подчеркивает, что итоги дружеской встречи руководителей Советского Союза и Польской Народной Республики имеют важное значение для развития польско-советского сотрудничества во всех областях, являются подтверждением братских отношений между двумя партиями и странами. На заседании было указано на значение развития сотрудничества и дальнейшего обмена опытом между ПОРП и КПСС.

Политбюро ЦК ПОРП одобрило итоги дружеской встречи руководителей Советского Союза и Польской Народной Республики, дало им высокую оценку и выразило благодарность за братскую помощь и поддержку. Великую ценность имеет уверенность братской Коммунистической партии в том, что ПОРП и польский народ имеют возможность и силы, чтобы устранить опасности, нависшие над завоеваниями польского народа, и решить трудные проблемы в духе социализма, в соответствии с интересами Польши и всего социалистического сообщества.

Из плена лет

Три строки биографии

В ТОМСКОМ государственном архиве обнаружен документ, имеющий прямое отношение к этому событию. 20 мая 1919 года начальник Алтайского губернского управления государственной охраны писал управляющему Томской губернией:

«В конце февраля 1919 года я была арестована, а в октябре вывезена в «шешелюне смерти» на Дальний Восток.»

(Из биографии Елены Макаровны Кужелевой, члена КПСС с 1917 года, почетного гражданина г. Томска).



Елена Макаровна Кужелева

Мучительно медленно тинулись тюремные ночи. В который уже раз Елена Макаровна перебрала в памяти последние события, начиная с того ноябрьского дня 1918 года, когда выехала по поручению Сибирского комитета на подпольную работу в Барнаул. Где допущены промах, как колчанцы могли напасть на ее след?

Перед отъездом из Томска она долго беседовала с товарищами, работавшими в Барнауле, расспрашивала о городе, о людях, с которыми придется работать в подполье. Поэтому быстро и легко освоилась на новом месте. Да и председателем Барнаульского комитета был человек, которого Елена хорошо знала, — Виктор Тинюнов, до белогвардейского переворота возглавлявший Томский Совет.

В Барнауле на Елену Макаровну возложили обязанности секретаря комитета. С третьим членом комитета — петроградской работницей Эмилией Алексеевой, направленной на Алтай ЦК, — стали близкими подружками. Мария — под этим именем знали Эмилию в Барнауле — всячески оберегала Елену, помогала советом, сопровождала на нелегальные

рев его, резко бросил: «Одеваться!»

Паспорт... Паспорт... И вдруг мелькнула догадка, переключившись потом в уверенность, иточка тянется из Томска.

КОГДА Елена готовилась к отъезду в Барнаул, к ней домой пришла Агния Свищева, связанная Томского подпольного комитета. Доస్తать небольшой пакет, она с довольным видом подала его Елене. «Получай!» В пакете оказался паспорт — новенький, розового цвета, с печатью города Ишим. Елена уже хотела поблагодарить подружку, но, взглянув еще раз на документ, увидела, что он выписан на мужчину — Николаева.

Агния, убедившись в ошибке, забрала паспорт и оторопела: «Твой паспорт я унесла другому товарищу Сейчас обменяю!» Беспокойство, как и прежде, не оставило Елену. Она же набита до отказа.

Память снова и снова возвращала Елену к тому дню, когда ее арестовали. Она готовилась ко сну и обдумывала, что нужно сделать завтра, когда в дом войдет наряд колчаковцев во главе с офицером. Контрразведчик Шпедт потребовал паспорт. Рассмотрев его, резко бросил: «Одеваться!»

«шешелюне смерти» были отправлены на Дальний Восток.

Полтора месяца тащился поезд до Владивостока. И с каждым днем уников становилось меньше и меньше: умирали от голода, гибли от тифа. Заболела тифом и Елена Макаровна, но это было уже в Новокиселевском лагере, на побережье Тихого океана, куда привезли барнаульских заключенных. Молодой организм выстоял, справился с болезнью.

В январе 1920 года в концентрационный лагерь ворвался красный отряд.

В публикуемом материале раскрыт всего лишь один эпизод из большой и богатой событиями жизни Елены Макаровны Кужелевой — нашей замечательной землячки, коммуниста с революционными взглядами. А до этого были Тайгинский фронт, томское подполье. После освобождения из лагеря — работа в редакции дальневосточной газеты «Красное знамя», и опять подполье — на этот раз в Хабаровске. Потом она избирается членом Амурского обкома партии, возглавляет отдел по работе среди женщин Дальбюро ЦК РКП(б).

В 1922 году ее направляют на учебу в Москву в Институт народного хозяйства имени Плеханова. И снова партийная работа: член пропагандистской группы ЦК ВКП(б) в Донбассе, руководитель пропагандистской группы ЦК КП(б)У в Каменск-Подольском, заведующая отделом пропаганды и агитации Каменского областного комитета КП(б)У. Почти два десятилетия отдала Елена Макаровна педагогическому труду.

Во многих городах довелось ей жить и работать. Но с особой теплотой и любовью она всегда вспоминает Томск — город, где стала членом ленинской партии, где ее привела в свой ряды революция.

И. МИГИРЕВ.

Ленинская политика мира

БЕРЛИН. XXVI съезд КПСС убедительно продемонстрировал всемирно-историческую роль партии Ленина и Советского государства в борьбе за мир и социализм, замечательные трудовые дела, совершаемые советским народом под руководством КПСС, показал героизм труда, с которой Страна Советов осуществляет грандиозные задачи на благо людей, заявил здесь Генеральный секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Э. Хонеккер.

И члены нашей делегации, сказал он, всецело находимся под впечатлением XXVI съезда КПСС и моей встречи с нашим дорогим другом Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым.

В отчетном докладе ЦК КПСС съезду советских коммунистов, в котором намечены будущие задачи партии, Л. И. Брежнев выдвинул новые важные предложения по обеспечению мира. Они указывают реальный путь к улучшению международной обстановки, отметил Э. Хонеккер, придадут мужество и энергию всем прогрессивным силам в их борьбе против планов развязывания войны, вынашиваемых наиболее агрессивными кругами империализма. Эти предложения вновь подтверждают, что Советский Союз является самым мощным бастионом мира и прогресса на земном шаре.

Выступив с новыми инициативами, направленными на ограничение гонки вооружений, разоружение и осуществление мер доверия, КПСС последовательно продолжает ленинскую политику мира. Эти политику целиком и полностью поддерживают все трудящиеся нашего рабочего-крестьянского государства, подчеркнул в заключение Э. Хонеккер.

Выступление А. Рамальо Эанеша

ЛИССАБОН. Выступая на встрече с журналистами — членами Ассоциации иностранной печати в Лиссабоне, президент Португальской Республики генерал А. Рамальо Эанеш коснулся ряда международных проблем.

Президент дал положительную оценку новым мирным инициативам Советского Союза, которые нашли свое отражение в решениях XXVI съезда КПСС. Он заявил, что проблемы обеспечения мира и прелотворения ядерной войны волнуют все человечество. Поэтому как гражданин и как государственный деятель и не могу не приветствовать все предложения и инициативы, которые служат интересам разрядки и разоружения, сказал президент.

Он также настоятельно подчеркнул необходимость решения существующих международных проблем путем диалога и переговоров.

В связи с недавними событиями в Испании, где имела место попытка военного путча, А. Рамальо Эанеш подчеркнул, что, как он считает, «реакционный государственный переворот в соседней Испании неминуемо вызвал бы активизацию правых сил и в Португалии». В то же время президент выразил мнение, что «демократия в стране уже достаточно прочна, чтобы устоять от влияния внешних факторов». Он отметил, что, вопреки утверждениям определенных кругов, вооруженные силы в Португалии «полностью подчинены политической власти».

Т. КУПЕРТ,
музыковед.



Хорошо трудится на объектах нового совхоза «Чернореченский» Томского района строители ИМК-2 объединения Союзомсельмаша. Уже построены животноводческий комплекс на 800 голов скота, ремонтные мастерские, контора совхоза, детский сад на 130 мест, строится школа на 600 учащихся.

Журнал Искусств

Концерты оркестра с Алтая

«Посвящается памяти В. И. Ленина», — написал Дмитрий Шостакович на титульном листе партитуры. Речь идет о Симфонии № 12, имеющей название «1917 год» и конкретную программу, объединяющую все четыре части («Революционный Петербург», «Разлив», «Аврора», «Заря человечества»). В музыке как бы вся история Октября — от 3 апреля 1917 года, когда Ильич возвратился в Петербург, до победного апофеоза революции.

Этим грандиозным музыкальным произведением начал свой гастрольный тур в Томске Барнаульский симфонический оркестр. Коллективу прекрасно удалось донести до слушателя содержание симфонии, являющейся образцом героического эпоса и прозвучавшей особенно впечатляюще в дни работы XXVI съезда КПСС.

Впрочем, все концерты Барнаульского симфонического оркестра в Томске были посвящены съезду партии. В их программу вошли произведения русских и советских композиторов.

Великолепная слитность голосов, прекрасная техника исполнения, тонкая нюансировка — таковы некоторые наиболее примечательные черты исполнительством 12-й симфонии Д. Шостаковича под управлением заслуженного артиста КБАССР И. Щербатова.

Во втором отделении первого концерта прозвучали «Половецкие пляски» и дуэты Ярославны (Г. Дьянова) и Галицкого (В. Семенчикова) из оперы «Князь Игорь» А. Бородина (дирижер А. Романко). Запомнился образ Фарлафа из оперы «Руслан и Людмила» М. Глинки, созданный солистом Барнаульской филармонии В. Семеничиным. Красивый, сочный бас чудесного тембра и большого диапазона, ровное звучание во всех регистрах — качества, свойственные этому певцу. Арию Лизы из оперы «Николай дама» П. И. Чайковского и арию Баттерфляй из «Чио-Чио-Сан» Дж. Пуччини великолепно исполнила солистка Г. Дьянова.

Первый концерт Барнаульского симфонического оркестра, прошедший на особом эмоциональном накале, сразу задал тон и темп последующим выступлениям этого коллектива. Концерты состоялись в зале ТИАСУРА, где оркестр выступал перед томским студенчеством, два — в Шегарском районном Доме культуры (один из них был адресован детям), в Богатинском профилактории томских строителей.

Барнаульцы привезли несколько концертных программ. В одной из них (в залах инженерно-строительного и педагогического институтов) прозвучали первая часть Симфонии № 2 и

опера «Алеко» С. Рахманинова. Опера, естественно, звучала в концертном исполнении и была очень тепло принята слушателями. В камерной опере «Алеко» важнейшую роль играет оркестр — полноценное действующее лицо спектакля. Барнаульский симфонический оркестр хорошо справился со своей задачей. Много добрых слов хочется сказать в адрес солистов: В. Семенчикова (Алеко), Г. Дьянова (Земфира), Д. Деметьева (Свирель), В. Грязова (Молодой рыбак). Проникновенно прочитала отрывки из пушкинских поэмы «Цыгане» заслуженная артистка РСФСР Е. Скрипченко.

Опыт концертного исполнения опер, бесспорно, интересен, и Томской филармонии, у которой в прошлом тоже были значительные работы в этом плане, следовало бы его развивать.

Гости с Алтая любезно согласились принять участие в концертах детского абонемента Томского симфонического оркестра, и сотни ребят встретились с ними в залах Дома офицеров и ПЗ-5. Звучали филармонический симфонии С. Прокофьева, его сюита «Зимний кустер» и фрагменты из балета «Ромео и Джульетта».

Визит оркестра с Алтая был взаимным. В Барнауле в дни работы XXVI съезда КПСС выступал Томский симфонический оркестр. Этот культурный обмен — реальное воплощение положения, постановленного ЦК КПСС. «О дальнейшем улучшении идеологической политики — воспитательной работы». Т. кой обмен творческими коллективами, безусловно, полезен.

ВСТРЕЧА В РЕДАКЦИИ

Вчера в редакции газеты «Красное знамя» состоялось встреча журналистского коллектива с заведующим областным финансовым отделом И. П. Иткуповым и управляющим областной конторой Госбанка К. Е. Зверевым. Гости рассказали журналистам о многообразной работе финансовых органов области по формированию и исполнению бюджета, кредитованию промышленности и сельского хозяйства, контролю за хозяйственной и финансовой деятельностью предприятий и организаций. В центре внимания стояли вопросы совершенствования этой работы в свете решений XXVI съезда КПСС.

Гости ответили на многочисленные вопросы журналистов. Состоялся оживленный обмен мнениями об отражении затронутых на встрече проблем в практике работы газеты.

